Урок по курсу «Человек и мир» в 3 классе

Тема: Глобус – модель  Земли. Физическая карта полушарий.

Цели урока:

 способствовать формированию у учащихся представлений о глобусе как модели Земли и о карте как уменьшенном изображении всей Земли или её больших участков на плоскости; 

создавать условия для формирования навыков пользования условными знаками карты и определения по карте сторон горизонта; 

содействовать закреплению понимания детьми шарообразности Земли, развитию  информационной  грамотности  учащихся;

способствовать воспитанию бережного отношения к природе, к Земле и ее богатствам.

Учебно-методическое обеспечение урока: глобусы, физическая карта полушарий; «Рабочая тетрадь. 3 класс», Г.В. Трафимова, С.А. Трафимов; книга для чтения «Чудеса родного края», 3 класс, Г.В. Трафимова, С.А. Трафимов; учебное пособие «Человек и мир», 3 класс, В.М. Вдовиченко, Т.А. Ковальчук.
Ход урока:
1. Организационное начало урока.  
                                Начинается   урок,

                                Он  пойдет  ребятам  впрок,

                                Постарайтесь  все понять.

                               Учитесь  тайны  открывать

                               Ответы  полные  давать.

- Ребята, давайте вспомним,  какие тайны  вы узнали на прошлом уроке?

2. Проверка домашнего задания.    Фронтальный опрос.

Разгадайте ребусы:


             К
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- Назовите одним словом, что это? (стороны горизонта)

- Какая сторона горизонта не была представлена  ребусом?

- Какого цвета стрелка на компасе указывает данное направление?

- Проверим задание в тетради. Стр.8, зад.10 «Рабочая тетрадь» Г.В. Трафимова, С.А. Трафимов. 

-  Назовите свои примеры ориентирования по местным признакам.

3. Актуализация знаний. Постановка проблемы.
- Ребята, вспомните, о чём говорится в сказке А. Усачёва «На чем держится земля», которую мы изучали на уроке литературного чтения в конце 2 класса. (Можно показать иллюстрации или рисунки детей к сказке).

- Почему это произведение – сказка? А какую же форму имеет наша земля?

- Ребята, как вы думаете, можно ли держать «земной шар» в руках?
Решить эту проблему поможет нам сегодняшний урок.
4. Сообщение темы урока. Совместное целеполагание и определение задач урока.

- Сегодня мы продолжим изучение нашей планеты, а с помощью чего вы узнаете, если отгадаете загадку.

 Шар не велик,

 Лениться не велит,

 Если знаешь предмет,

 То покажет целый свет. (Глобус)

-  Попробуйте сформулировать  тему нашего урока? (Глобус.)
- А кто знает, что обозначает слово «модель»?

( МОДЕЛЬ | Толковый словарь Ожегова
1. Образец какого-н. изделия или образец для изготовления чего-н., а также предмет, с которого воспроизводится изображение. 
2. Уменьшенное (или в натуральную величину) воспроизведение или макет чего-н. М. корабля. Летающая м. самолета.
 3. Тип, марка конструкции. Новая м. автомобиля. 
4. Схема какого-н. физического объекта или явления (спец.). М. атома.)

(Можно продемонстрировать игрушки - модель автомобиля, куклу)

- Моделью чего же является глобус? (Земли)

И тогда тема нашего урока будет звучать « Глобус – модель Земли».

-  С чем познакомимся на уроке? Что узнаем? Чему научимся?

-  Правильно. Это первая  часть нашего урока.  
Мы узнаем, что такое глобус, кто его изобрёл. Узнаем, что есть на глобусе  и  раскроем тайны и загадки Земли. (На доске появляется план урока на карточках.  По ходу урока возле плана появляются ключевые слова урока. 

См. приложение 1, 2.)
5. Работа по теме урока. 

Учитель берёт в руки глобус:  Он Земли изображение 

                                                     И  не любит искажения.  

- Глобус – это модель земли.  Глобус – латинское слово. Как вы думаете, что оно обозначает? Какую игрушку напоминает глобус? (Круглый.  Шарообразный,  шар.)

-  Верно. Глобус (лат.) – шар. История его создания полна загадок. 

Поможет их разгадать наша книга – помощница «Чудеса родного края»,
 стр.15-17. (Чтение текста «цепочкой».)
Игра «Новости урока». 
Ученики по желанию выходят к доске и в нарисованный экран телевизора сообщают, что нового о глобусе узнали и запомнили.

6. Практическая работа с глобусами.
-  Посмотрите на глобус. Во всем ли он похож на Землю? Какие вы видите цвета на глобусе? Какие действия можно совершать с глобусом?
( Глобус - это небольшой шар. Он окрашен разными цветами. Большую часть занимает голубой. Встречаются еще желтый, зеленый, коричневый цвета. Глобус стоит на ножке и его можно вращать.) 

 - Как вы думаете, что на глобусе изображено голубым цветом? А что изображено другими цветами? (Раскраска глобуса показывает, где поверхность Земли покрыта водой, где на ней суша, горы и реки.)
 - Голубой цвет – это вода. На земле много океанов и морей. Коричневый цвет - это вся суша и горы. Темно- синим цветом показаны самые глубокие места океанов и морей. А темно- коричневые - самые высокие горы. Белый цвет есть ближе к полюсам. Это снег или лед.             

-  Глобус можно повернуть.  Попробуйте вращать глобус. Что помогает совершать это движение? (Внутри находится штырь.)

-  А как при этом расположен глобус?  (Он наклонен.)

-  Для глобуса штырь – это ось вращения. Она наклонена. Земля вращается вокруг воображаемой оси. Она так же наклонна. Ведь глобус - уменьшенная копия Земли. 

- Как вы думаете, почему его сделали вращающимся?  Нам кажется, что вращается Солнце, звезды, Луна. А на самом деле Земля вращается очень плавно, равномерно, а мы вместе с ней.

7. Работа с учебником.

- Как же об этом сказано в нашем учебнике? (Чтение текста на стр. 16-17)

- Вращайте глобус вокруг Земной оси. Кто знает, что происходит в результате вращения Земли вокруг своей оси. (Происходит смена дня и ночи)
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

На ноге стоит одной, (стоим на одной ноге)
Крутит-вертит головой. (круговые вращения головой)
Нам показывает страны, (основная стойка, руки в стороны)
Реки, (присев, волнообразные движения руками)

горы, (стойка на носочках, потянулись вверх)

океаны. (широко руки в стороны)
Ты как глобус покрутись, 
А теперь остановись!

8. Практическая работа (в парах,  под руководством учителя):

- Проверим, как вы поняли материал учебника.

Стр.9, зад.11 «Рабочая тетрадь» Г.В. Трафимова, С.А. Трафимов. 

(Выполнение заданий сопровождается показом на глобусе.)

- Найдите на глобусе точки, которые при вращении остаются на месте.

(Это самая верхняя и нижняя точки.)
- Кто запомнил их названия? (Они называются полюса. Сверху северный полюс (Арктика) (Можно показать детям отрывок мультфильма "Цветик-Семицветик", где девочка попала на северный полюс.), а внизу Южный полюс (Антарктида).

- На какой полюс показывает синяя стрелка компаса? (Северный.)

 - Каждая точка Земли движется по кругу. Самый большой путь проходят точки на экваторе. Экватор делит Землю на полушария: Северное и Южное.

Экватор – это линия,

 Кривая, ярко – синяя.

 Делит глобус пополам –

 Чтобы нам не спутать вдруг,

 где там Север, а где Юг. 

- Покажите, какие ещё есть линии на глобусе? Есть ли такие линии на земле?

(Таких линий на Земле нет.)
- Это параллели и меридианы. (не для запоминания) Параллели, меридианы, экватор и полюсы - это воображаемые линии и точки. Они никак не обозначены на поверхности Земли. Но положение каждой из них можно найти, наблюдая за Солнцем.

9. Знакомство с физической картой полушарий.

- В каком полушарии мы живем? (В северном)

- Кто быстрее всех найдёт нашу республику на глобусе? Много ли места она занимает? Легко ли было её отыскать?

- Как вы думаете, какого примерно размера должен быть глобус, чтобы на нём можно было разместить все страны и подписи были хорошо видны? Удобно ли будет пользоваться таким глобусом?

- Что же придумали люди? 

Вывешивается карта полушарий. ( Дополняется план урока на доске: Физическая карта полушарий.  Изображение объектов на карте. См. Приложение 1.)
- Это и есть вторая часть нашего урока.

Учащиеся рассматривают карту полушарий и высказывают свое мнение, как ее получили. 
- По какой линии нужно разделить глобус,  чтобы получились две равные половинки – Западное и Восточное полушария? (По вертикальной линии,  которая отмечена на глобусе жирным цветом. Именно она делит земной шар  на два полушария).  
- Чем похожа карта полушарий на глобус? (На карте полушарий изображена вся Земля, на ней  используются такие же условные знаки, как и на глобусе.)  
- Чем отличается карта полушарий от глобуса? (Глобус  имеет шарообразную форму, это модель Земли; карта – изображение Земли на плоскости).

А затем школьники самостоятельно в микрогруппах выполняют практическую работу на стр.18-19  учебника.

- Как на карте определить стороны горизонта?

 Чтобы проверить продуктивность вашей работы, выполним задание 12, стр.10 в «Рабочей тетради».  

10. Повторение и закрепление материала.

 Отгадайте загадки:

 Ты держишь целый мир в руках

 Моря и океаны

 Тайгу, вершины гор в снегах

 Все города и страны

 Ты держишь мир в руках как мяч

 Но только он учебный

 А вот теперь скажи, трюкач

 Что за предмет волшебный?

 (глобус)

  Вокруг неё Земля вращается,

 А  утро с ночью не встречается  (ось) 

 На Земле живут две точки, 

 Обе в беленьких платочках  (полюса)
Игра «Ромашка»  (см. Приложение)

11. Рефлексия.

Чтение учителем стихотворения Е. Шкловского «Ты береги нас»

Смотрю на глобус – шар земной.

И вдруг вздохнул он, как живой.

И шепчут мне материки:

«Ты береги нас, береги!»

В тревоге рощи и леса.

Роса на травах, как слеза.

И тихо просят родники:

«Ты береги нас, береги!»

Остановил олень свой бег:

«Будь Человеком, человек.

В тебя мы верим – не солги,

Ты береги нас, береги».

Грустит глубокая река,

Свои теряя берега.

И слышу голос я реки:

«Ты береги нас, береги!»

Смотрю на глобус – шар земной,

Такой прекрасный и родной.

И шепчут губы: «Не солгу,

Я сберегу вас, сберегу!»

- Ребята, почему глобус просит беречь Землю? 

Наша планета Земля - неповторима. Уникальность Земли заключается,  прежде всего, в том, что на ней живем мы. Поэтому мы с вами должны как можно больше узнавать о нашей планете и беречь ее.

- Что нового узнали? (Ответ на вопрос урока с помощью ключевых слов на доске, приложение 2) 

- Как узнали, что помогло?

- Где пригодятся знания?

- Кто из ребят больше всех помог в открытии знаний?
- Так в каком случае можно держать «земной шар» в руках?
12. Домашнее задание

К следующему уроку прошу вас

1. Ответить на вопросы учебника на стр.17 и 19.

2. Выполнить задание в рабочей тетради стр.10 задания 13. 

Дополнительно (для самых умненьких)

3. Найти ответ на вопрос: «Какие  бывают  глобусы?» и «Какие бывают карты?», пользуясь книгой «Чудеса родного края»

4. Подготовить интересный вопрос, загадку  по теме нашего урока. 

Папкович В. А., учитель – методист 

                                                       средней школа №3  г. Жабинки,


член клуба «Хрустальный журавль».

ПРИЛОЖЕНИЕ 1   План урока 
1.Глобус.

2.Кто изобрёл глобус.

3.Что есть на глобусе.

4. Физическая карта полушарий. 

5. Изображение объектов на карте.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2    Ключевые  слова

Модель Земли, Кратес Милосский, Мартин Бехайм(1492 г.), земная ось, Северный полюс, Южный полюс, экватор, Северное полушарие, Южное полушарие, Западное полушарие, Восточное полушарие.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3   Игра «Ромашка»  

Вопросы на бумажных лепестках. Ученик отрывает лепесток. Читает вопрос. Отвечает. Класс слушает и проверяет.
№1

1. Что такое глобус?  (уменьшенная модель Земли)

2. Самая большая параллель Земли…(экватор) 

3. Верхняя точка воображаемой земной оси…..( Северный полюс) 

4. Нижняя точка воображаемой земной оси…..( Южный полюс) 
5.  Экватор делит земной шар на два полушария. Какие?  (Северное и Южное) 

6. Какие воображаемые линии и точки вы знаете?* (Параллели, меридианы, экватор, полюсы)

№2

1.Что такое карта? (изображение поверхности Земли на бумаге)

2.Какой цвет преобладает на карте?  Что им изображено? (голубой, вода)

3. Какими цветами показаны на карте участки суши? (коричневым, жёлтым, зелёным)

4.С помощью чего обозначают объекты на карте? (условных знаков)

5.На какие полушария делится земной шар? (Западное и Восточное)

6.Как на карте определяются стороны горизонта?  (принято считать верхнюю часть карты  северной, нижнюю – южной, правую – восточной,  левую – западной). 
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